
المحاضرة الثامنة

( ماجستير/ دراسات عليا)تصميم وتحليل تجارب 

تصميم الالواح المنشقة

Split Plot Design        
سلمان مدبداود .د



مميزات تصميم الالواح المنشقة 

أهم ميزة لهذا التصميم هو وجود نوعين من الاهمية والدقة •

ل دقة للعوامل المدروسة ، فالالواح الرئيسية تكون عواملها اق

حصائيا؟ فما تفسير ذلك واثباته ا. مقارنة بالالواح الثانوية 

يم كما انه يستخدم مع كل من التصاميم السابقة كالتصم•

لة او العشوائي الكامل او تصميم القطاعات العشوائية الكام

تصميم المربع اللاتيني 

شقة هناك بعض المصادر تسميه بنظام توزيع  الالواح المن•
وليس بتصميم وانما نظام تستخدم فيه التصاميم   



اما اهم مساوئه فهي

قلة دقة الالواح الرئيسية•

تعقيد التحليل وخاصة عند فقد بعض المعاملات•

تضمن يتم استخدام هذا التصميم في التجارب العاملية بحث ت

امل الالواح الرئيسية على العامل الاول والالواح الثانوية الع

الاخرويتم توزيع المعاملات عشوائيا على كل من الالواح 

.الرئيسية والثانوية



انوية توزيع المعاملات على الالواح الرئيسية والث

كما في المثال التالي CRDعند استخدام تصميم 



ة التوزيع العشوائي للمعاملات في الالواح الرئيسي

RCBD والثانوية عند استخدام تصميم 
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النموذج الرياضي لتجربة منفذة بتصميم القطع

الكاملةالمنشقة باستخدام تصميم القطاعات العشوائية

•yijk = μ + (r)k +(A)i + eik + (B)j + (AB)ij + eijk

:حيث •

•μالمتوسط العامل للتجربة

•(r)kتأثير المكررات

•Ai تأثير العاملA

•eikتأثير الخطأ التجريبي للقطع الرئيسية

•Bj  تأثير العاملB

•ABij تأثير التفاعل بين العاملA وB

•eijk (الثانوية)تأثير الخطأ التجريبي للقطع المنشقة





ع لاتينيالقطع الكاملة في تصميم مربالشكل التنفيذى لتجربة 

Main Plots in a Latin Design 
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تصميم وفي قطع منشقة3x4مصدر التباين ودرجات الحرية للتجربة العاملية 

Main Plots in a Latin Designمربع لاتيني

S.O.V d.f

Rows (a-1)= 3

Columns (a-1)= 3

A (a-1)= 3

Error (a) (a-1)(a-2)= 6

B (b-1)= 2

AB (a-1)(b-1)= 6

Error(b) a(a-1)(b-1)= 24

Total a2b-1= 47



مثال

بغرضوذلكالرفيعةالذرةنباتاتعلىتجربةأجريت•

لهويرمزالزراعةموعدهماعاملينتأثيردراسة

 ,a1)هيللزراعةمواعيدثلاثةوتشمل(A)بالعامل

a2, a3)لهويرمزالزراعةمسافاتهوالثانيوالعامل

النباتاتبينزراعةمسافاتثلاثوتشمل(B)بالعامل

العلفمحصولإنتاجيةعلى(b1, b2, b3)هي

رةصوفيالتجربةطبقتوقدالرفيعةللذرةالأخضر

اتالقطاعتصميماستخداممعالمنشقةالقطعتصميم

.جربةالتنتائجيبينالتاليوالجدولالكاملةالعشوائية



Sowing 

date

(A)

Distance 

between 

plants (B)

 المكررات

Total 
1 2 3 4

a1

b1 16.20 25.33 26.11 30.94 98.58

b2 10.72 11.77 23.83 28.38 74.70

b3 4.16 15.72 18.05 16.38 54.31

31.08 52.82 67.99 75.7 227.59

a2

b1 20.22 27.66 25.55 25.55 98.98

b2 19.33 21.77 27.66 24.00 92.76

b3 22.33 19.38 26.55 19.05 87.31

61.88 68.81 79.76 68.6 279.05

a3

b1 38.88 38.88 36.88 26.11 140.75

b2 28.44 29.44 27.66 39.55 125.09

b3 32.33 31.11 24.44 34.00 121.88

99.65 99.43 88.98 99.66 387.72



الحل

مجاميع المعاملات الرئيسيةحساب •

المعاملات 

 ةالرئيسي

 المكررات
Total

4 3 2 1

a1 31.08 52.82 67.99 75.70 227.59

a2 61.88 68.81 79.76 68.60 279.05

a3 99.65 99.43 88.98 99.66 387.72

Total 192.61 221.06 236.73 243.96 894.36



الحل

(B)والثانوية ( A)مجاميع المعاملات الرئيسية •

المعاملات 

ةالرئيسي

المعاملات الثانوية

Total

b1 b2 b3

a1 98.58 74.70 54.31 227.59

a2 98.98 92.76 87.31 279.05

a3 140.75 125.09 121.88 387.72

Total 338.31 292.55 263.50 894.36
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Error a = Main plot S.S – replication S.S – A.S.S

= 1583.32 – 172.64 – 1113.86 = 296.82

Error b = Total S.S - Main plot S.S – B.S.S – AB S.S

   = 2256.04 – 1583.32 – 237.07 – 76.44 = 359.21



تصميم وفي قطع منشقة3x4جدول تحليل التباين للتجربة العاملية 

Main Plots in RCBDقطاعات عشوائية كاملة

S.O.V d.f S.S M.S Fcal Ftab

Rep.
(r-1)= 2 

172.64 86.32

A (a-1)= 2 1113.86 556.93 7.51** 5.14

Error (a) (a-1)(r-1)=4 296.82 74.21

B (b-1)= 2 237.07 118.54 3.96* 3.55

AB (a-1)(b-1)= 4 76.44 19.11 0.64 2.93

Error (b) a(b-1)(r-1)= 12 359.21 29.93

Total abr-1= 26 2256.04

 قيمةF المحسوبة أكبر من قيمةF الجدولية(ِ للعاملA و العاملBكل على حدة )

لزراعةهناك فروق معنوية بين مواعيد الزراعة وكذلك هناك تأثير معنوي للإختلاف في تأثير مسافات ا.



القطع المنشقة في تصميم مربع لاتيني

Main Plots in a Latin Design

قطع إذا ما أردنا استخدام تصميم المربع اللاتيني بالنسبة لل

الكاملة فإن عدد الوحدات الكاملة لابد وأن يساوي مربع عدد 

ا مستويات العامل المخصص للقطع الكاملة وعلى ذلك إذا أردن

بهذه الصورة وكان 3x4تطبيق التجربة العاملية السابقة 

هو المخصص للوحدات الكاملة فإننا سنحتاج إلى Aالعامل 

ثم تقسم كل a2=42 =16عدد من الوحدات الكاملة يساوي 

أي إلى bوحدة كاملة إلى عدد من الوحدات الثانوية يساوي 

ي ثلاث وحدات ثانوية ، ومن الممكن أن يكون الشكل التنفيذ

:كالتالي







L.S.Dمقارنة المتوسطات باستخدام اختبار 








